

岗右侧，邓仲元烈士墓之后，按照原貌修复，后来政府又将和杨仙逸一起牺牲的四烈士葬在杨仙逸墓之侧。

中山市蚬蜆山，亦有杨仙逸烈士之墓地，这是20年代初立杨仙逸烈士墓时，杨家人以广州之墓远隔家乡，子孙祭扫不便，经航空局同事的协助，由烈士之长兄杨江霖和岳丈程友彝等人把杨仙逸烈士之遗体运回中山县一区新村（即现在的东区）蚬蜆山（即现在的紫马岭公园内）安葬。

杨仙逸烈士遇难之后，国内国外爱国人士均表哀悼，杨仙逸夫人程度纯多次谒见孙中山夫妇。孙中山授意办一所学校以纪念先烈，程度纯回中山后，积极奔走筹办，遂于1925年办起了仙逸学校，及后又得宋庆龄的关心，多方筹划，国民政府和广东省政府拨款数万元，烈士之父亲杨著昆由檀香山汇款2万，作为扩建学校之经费，使得学校规模不断扩大。1935年，在石岐南门西林山麓办起了“仙逸中学”。

解放后，仙逸中学和雨芬中学、大公中学合并为“石岐联中”后又为“石岐二中”。1979年，杨烈士之子杨添霭由美回国，提出恢复“仙逸中学”事宜，政府以杨仙逸烈士生前有功于国家，而其后人又热爱祖国，捐资办学，造福桑梓，故特于1981年10月将其恢复，1987年易名“杨仙逸中学”，并以杨添霭为学校董事长。杨添霭又出资在校内建科学大楼，以纪念其母亲程度纯办学之功。学校师生在先烈精神激励下，已将学校办成中山市一所名校。

孙中山与张惠长

黎一乐

孙中山临终前签署的国事遗嘱中有如下一段话：“余致力国民革命凡四十年，其目的在求中国之自由平等。积四十年之经验，深知欲达到此目的，必须唤起民众及联合世界上以平等待我之民族，共同奋斗。”

曾追随孙中山多年的张惠长（1889—1980），在先生逝世后，仍然忠实地执行先生遗训。在伟大的抗日战争中，他继承和发扬了先生的民族主义和爱国主义精神。他在保卫中山县的对日军的抗登陆作战中，也充分表现了张氏的聪明才智和胆略。

张惠长，字锦威，中山县第四区大环乡人（今属中山火炬开发区）。乃父詠廉公系旅美华侨；母孙氏，系邻村沙边乡人。张惠长少年时随母在家乡生活，及稍长，随父到美国谋生。1915年在美国航空学校学习飞行技术。1917年毕业和领得美国飞行执照后，即返回祖国，参加广东空军的建设。

曾历任大元帅府侍从武官、航空队队长、航空处长、航空学校校长、西南空军总司令、航空署中将署长、国民党第四届中央委员、驻古巴公使、中山模范县县长、国大代表、立法委员等职。

1915年，张惠长考入在美国成立的中国国民党空军学校，他和李培芬等8名同乡，以及杨仙逸、陈庆云、吴东华等中山同乡参加该空军学校学习飞行。后张氏又转入纽约的寇歇斯航空学校

深造。

1917年9月，孙中山在广州被举为中华民国军政府海陆军大元帅，张氏由于中西学识丰富，身体魁梧，仪表轩昂威武，得到孙中山的重用，除参与空军的建设外，孙中山先生把他留在身边任大元帅府侍从武官。1918年初，大元帅府成立航空处，李一谔任处长，张惠长任副处长。张积极参与旧飞机的修理及试飞，以广州大沙头为基地，培训飞行人员。同年4月，孙中山特命张惠长、陈庆云等人赴漳州组建援闽粤军飞行队，以杨仙逸为指挥。他们团结合作，克服种种困难，经过半年的努力，终于在福建培养出一支空军队伍。

1920年8月，孙中山下令讨伐桂系军阀莫荣新。9月26日（中秋节）晚上，张惠长、杨仙逸驾机飞往广州，对准桂系军阀设在观音山上的指挥部投弹，把指挥部炸毁，叛军极其恐慌，岑春煊、莫荣新在惊惶中逃出广州。事后，孙中山接见杨仙逸、张惠长二人，大加赞赏。

1922年4月，孙中山组织第一次北伐，重新组织飞机队，委张惠长、陈庆云为正副队长，率12架飞机进驻韶关。6月间北伐军进军神速，相继进占江西的赣州、吉安、信丰、南康、崇义等地，正当飞机队协同陆军长驱直入之际，陈炯明叛变，围攻总统府。许崇智回师讨伐陈炯明。张惠长亦同时率飞机队飞回南雄、始兴，拟为陆军打通道路，回师广州，保卫孙中山。由于师长梁鸿楷随后叛变，与沈鸿英相勾结，回师的北伐军在途中前后受到夹击，飞机队也因汽油供应受阻无法起飞。为了不让飞机落在叛军手中，张等人在始兴只好将12架飞机炸毁，全体队员辗转于湖南、福建，后转到上海去，向孙中山报告作战经过，孙中山让他

们暂留上海，听候派遣。

在上海期间，张惠长结识北方航空界人士厉汝燕，两人过从甚密。1925年3月12日，孙中山在北京因病恶耗，抱憾与世长辞，在上海的张惠长等人却没有因此而废懈，而是矢志不移，继续秉承先生未竟之事业，继续率飞机北伐。1926年北伐军东路总指挥部派刘沛泉到上海策反军阀孙传芳的空军时，张惠长、厉汝燕积极协助。当北伐军抵达上海时，张惠长接收了孙传芳空军的全部飞机和器材。孙中山所组建的飞行队在以后的北伐和抗日战争中，都起到了无比的积极作用。

孙中山与魏邦平

郭昉凌



魏邦平像

在近代中国，中山不少英雄豪杰热心支持孙中山的民主革命，军界知名人士魏邦平便是其中之一。

魏邦平(1884—1935)，字丽堂（荔堂），香山县海洲乡麒麟坊人。早年随父赴日本神户读书，就读期间结识了不少留日的中国革命志士，受到孙中山民主革命思想的影响，决心以拯救中国为己任，不顾父兄的反对，毅然投入振武学堂习武，后考入士

官学校攻读骑兵科，1909年毕业。回国后，曾晋谒光绪皇帝，被赐以兵马科举人，先后任广东公练所编译员、教练员、广东讲武堂教官、新兵营教练。

1911年，辛亥革命风起云涌，魏邦平随蒋伯器、胡汉民参加起义，易帜反正。广东光复后，任广东军政府军政部副部长、都督府参谋长、广东陆军第二师第三旅旅长兼广州水上警察厅长，获授陆军中将衔、奖文虎勋章。

然而，魏邦平虽是孙中山倡导的民主革命的忠实信徒，孙中